Felhivjuk a figyelmet, hogy december 5-i programunk megvaltozott! Pdlya Gyirgy professzor Gsszel par napra
Magyarorszagra latogatott abbodl az alkalombol, hogy a Magyar Tudoményos Akadémia tiszteletbeli tagjava valasztot-
ta. A gondolkodds iskoldja, A problémamegoldds iskoldja ir6ja ezuttal is hajland6 volt talalkozni a kozépiskolasokkal
is. A Budai Nagy Antal Gimnaziumban, tobb iskola tanul6ibol allé hallgatésagnak bemutatott valamit abbol, hogyan
szokott 6 tanitani.

Kovetkez6 szakkoriinkén ebbdl az elGadéasbol hallunk részleteket. Cimnek ezt valasztottuk:

Be van-e bizonyitva?

Az el6adasban ugyanis az ugynevezett izoperimetrikus problémdval kapcsolatos néhany vizsgalatot lathattunk, és
a kérdés mindig az volt, eljutottunk-e a megoldas bizonyitasahoz? Az izoperimetrikus probléma azok kozé a kérdések
kozé tartozik, amelyekre a valasz szemléletes alapon kézenfekvs, a bizonyitas azonban kordntsem konnyd. Arrél van
sz0, hogy az egyenld keriletd sikidomok kozil melyiknek van a legnagyobd terilete? Azonnal érezziik, hogy a megoldés
a kor, de mikor tekinthetjiik ezt az allitast bizonyitottnak?

Mivel a szakkoron ismertetett meggondolasok geometriai jellegtiek, j6 ha megismerkediink az ott bemutatott leg-
fontosabb abrakkal:

1. dbra. Ez azt illusztralja, hogy konkav sikidom nem lehet a probléma megoldasa, mert tudunk konstrualni vele
egyenld keriiletd, de nala nagyobb teriiletd konvex sikidomot.

2. dbra. Elég olyan sikidomok kozott keresni a megoldast, amelyeknek van szimmetriatengelyiik. Vagjuk ugyanis
ketté a sikidomot egy keriiletfelezG harral. A két rész koziil a nem kisebb teriiletiit tiikrozziik a hir egyenesére.



3. dbra. Ha a konvex sikidomnak van szimmetriatengelye (AC), akkor ha keriiletének van olyan B pontja, amelybdl
ez nem latszik derékszog alatt, a keriiletének hosszat megtartva, novelhetjiik a teriiletét a kovetkezs moédszerrel: az
ABCD deltoidhoz legyenek ,hozzaragasztva’ azok a szeletek, amelyeket oldalai az eredeti sikidombol levagtak. A
deltoid viszont legyen csuklésan mozgathato, és a B-be és D-be futé oldalakat &llitsuk be merdlegesekre. (A'B’ = AB,
B'C’ = BC, de A'B'C< derékszog.)

A tobbit hallgassuk meg a Radioban december 5-én, a 3. Misorban, 15.30-16.00-ig.

Az izoperimetrikus problémarol olvashatunk a kovetkezs konyvekben: Szamokrdl és alakzatokrél (Tankonyvkiado,
Szakkori Fiizet), Courant-Robbins: Mi a matematika (Gondolat).



